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У Між лес сі, што ў Бярозаўскім 
раёне Брэстчыны, па бу да ва на 
ня ма ла но вых да моў. А па між 
квар та ла мі за бу доў па ву лі цах 
Па ля вой і Ма ла дзёж най 
утва рыў ся пус ты ўчас так зям лі. 
Ён не па ды хо дзіць пад за бу до ву, 
яго не ад вя дзеш пад по ле аль бо 
ага род, бо не за се еш жа ла пік 
зям лі ледзь не ў цэнт ры вёс кі. 
Пэў ны час гэ ты ўчас так прос та 
аб кош ва лі, але ён па сту по ва 
дзі чэў, з'яў ля ла ся ўсё бо лей 
роз на га пус та зел ля. Асаб лі ва 
не пры ваб на гэ та вы гля да ла 
пад во сень, ка лі тра ва па чы нае 
вя нуць аль бо чэз нуць з пер шы мі 
за ма раз ка мі.

На су бот ні ку
— Не як на сель скім схо дзе пра-

гу ча ла вы каз ван не, што гэ ты ка ва-
лак зям лі даў но про сіц ца, каб яго 
акуль ту ры лі, — ка жа стар шы ня 
Між лес ка га сель ска га Са ве та 
Юрый КАШ ТА ЛЯН. — Ска за на — 
зроб ле на. Па ча лі з су бот ні ка. По-
бач спрэс да мы, у якіх вы хоў ва юц-
ца дзе ці да школь на га і школь на га 
ўзрос ту, па тэн цый ныя клі ен ты пля-
цоў кі. На су бот нік вый шлі баць кі 
ся мей стваў, ма мы ў дэ крэ це, спе-
цы я ліс ты сель гас прад пры ем ства і 
сель вы кан ка ма. Пра ца ва лі як тыя 
пчол кі, лі чы, за дзень тэ ры то рыю 
пры вя лі ў па ра дак.

Ідэ яй за га рэў ся і кі раў нік ААТ 
«Між лес се» Вя ча слаў Яро шчык. За 
кошт гас па дар кі бы ло на бы та аб-
ста ля ван не для дзі ця чай пля цоў кі. 
По тым зра бі лі драў ля ныя лаў кі са 
ста ла мі для ад па чын ку. Пры вез-
лі дош кі і ўста ля ва лі пя соч ні цу для 
са мых ма лень кіх. Ця пер з цяп лом 
у вы хад ныя дні тут ве се ла і ажыў-
ле на. Школь ні кі пры бя га юць па га-
няць мяч, па ві сець на тур ні ку. Ма-

ці пры хо дзяць з дзець мі. Ска жам, 
жан чы на пры се ла ад па чыць на 
лаў цы, на зі рае за ма лым, які дрэм-
ле ў ка ляс цы, а ста рэй шы бу дуе ў 
пя соч ні цы па ла цы аль бо гу ляе по-
бач. Па сту по ва пля цоў ка ста но віц ца 
мес цам, дзе су стра ка юц ца су се дзі з 
дзвюх ву ліц. Ця пер і ў вёс цы, асаб-
лі ва ма ла дзей шае па ка лен не, не 
вель мі ка му ні ку юць па між са бой, 
бо шмат ча су за бі ра юць ін тэр нэт-
ныя ста сун кі. А тут ёсць маг чы масць 
па га ва рыць, аб мя няц ца дум ка мі і 
на ві на мі, па куль дзе ці гу ля юць.

Што важ на, са мі зра бі лі, са мі і 
да гля да юць агуль ную пля цоў ку, — 
за ўва жае стар шы ня сель вы кан ка-
ма. — Вяс ной ні ко га не трэ ба два 
ра зы пра сіць, каб вый шлі пад фар-
ба ваць аль бо пры браць неш та. 
На ад ва рот, лю дзі пра яў ля юць 
твор часць ды ўлас ную іні цы я ты ву, 
каб зра біць пля цоў ку больш пры-
ваб най і ці ка вай. Ска жам, трак та-
рыст Анд рэй Га луц знай шоў у по лі 
вя ліз ны ва лун і да ста віў яго сю ды. 
Нех та на ват пра па на ваў з ча сам 
якую-не будзь па мят ную шыль ду 

на ка мень пры ма ца ваць. А су сед-
нія гас па ды ні ра яц ца па між са бой, 
якія квет кі лепш па са дзіць вяс ной, 
каб ле там мес ца ад па чын ку вы-
гля да ла яшчэ пры га жэй шым.

Та ла кой
І ка лі ў Між лес сі Бя ро заў ска га 

ра ё на бы лая пуст ка ста ла ад мыс-
ло вай дзі ця чай пля цоў кай, то ў 
Стай ках Іва цэ віц ка га за рос лы кус-
тоў ем не пры ваб ны ку ток, які быў 
ці ка вы хі ба ама та рам вы піць да лей 
ад чу жых ва чэй, стаў скве рам.

Стар шы ня Стай каў ска га 
сель ска га Са ве та Мі ка лай БА-
СА ЛАЙ рас каз вае, што тут так са-
ма па чы на лі з су бот ні ка. Спа чат ку 
рас чы шча лі тэ ры то рыю ад ліш няй 
рас лін нас ці, па кі да лі толь кі ста-
лыя ўстой лі выя дрэ вы. З тэх ні кай 
да па маг ло мяс цо вае сель гас-
прад пры ем ства. Ас тат няе зра бі лі 
ру кі і гра мад ская іні цы я ты ва.

Та кім чы нам, ма ем прык лад, як 
амаль без срод каў мож на зра біць 
доб рую спра ву та ла кой. Рас чыст-
ка скве ра ста ла пер шай за да чай, 

з якой жы ха ры Ста ек спра ві лі ся. 
А вось пе ра тва рыць па ма ла-
дзе лы сквер у мес ца ад па чын ку 
мож на бы ло хоць бы па ста віў шы 
лаў кі. Яны ж, як вя до ма, каш ту-
юць гро шай. Та ды да мо ві лі ся з 
су сед нім ляс ніц твам. Лес ні кі да лі 
бяр вен ні як спон сар скую да па мо-
гу. Круг лыя дзе ра ві ны рас пі ла ва лі 
на дзве част кі, атры ма лі лаў кі, у 
не чым на ват экс клю зіў ныя.

А га лоў ным за ва да та рам доб-
ра ўпа рад ка ван ня скве ра стаў ста-
рас та вёс кі Ана толь Тра фім чык. Ён 
зна хо дзіў умель цаў, якія аздо бі лі 
пля цоў ку сва і мі ру ка мі і гро шай за 
гэ та не па пра сі лі. Па сту по ва по бач 
з лаў кай з'я ві лі ся драў ля ныя жы-
ра фы і на ват скульп ту ры ка зач ных 
дзе да з ба бай. Не ка то рым лаў кам 
для ся дзен ня з да па мо гай ся ке ры 
пры да лі вы гляд са ма лё таў на ра-
дасць дзят ве. Да лей рас фар ба ва лі 
ста рыя боч кі і шы ны, з якіх зра бі лі 
но выя кам па зі цыі, пай шлі ў спра ву 
і роз ныя за кру час тыя дрэ вы, якія 
зна хо дзі лі ў ле се. Сло вам, тыя, хто 
пры клаў ру кі да агуль на ка рыс на-
га пра ек та, пра яві лі фан та зію і 
твор чы па ды ход. Сель вы кан кам 
па кла па ціў ся пра пя соч ні цы на но-
вай пля цоў цы. Ця пер сквер стаў 
мес цам ад па чын ку для вяс коў цаў 
усіх па ка лен няў.

* * *
У дзвюх пры ве дзе ных вяс-

ко вых гіс то ры ях зга да на, як 
акуль ту ры лі бы лыя пуст кі толь-
кі дзя ку ю чы гра мад скай іні цы-
я ты ве і не вя лі кай спон сар скай 
да па мо зе ар га ні за цый і прад-
пры ем стваў, якія пра цу юць на 
тэ ры то рыі. У Коб рын скім ра ё не 
жы ха ры па сёл ка Птуш ка фаб ры ка 
пры пад трым цы мяс цо вай ула ды 
і гра мад скай ар га ні за цыі змаг лі 
атры маць грант, за срод кі яко га 
ку пі лі арэ лі, ка ру се лі, на ват не вя-
лі кі ба тут, не каль кі ла вак. Па сту-
по ва ста лі з'яў ляц ца ма лыя ар хі-
тэк тур ныя фор мы, ары гі наль ныя 
ўпры га жэн ні, а по тым адзін прад-
пры маль нік уз вёў збу да ван не, 
якое на гад вае ка ра бель. Паз ней 
раз бі лі фут боль нае по ле, рас чыс-
ці лі мес ца для ва лей боль най пля-
цоў кі. І з ча сам на по лі, дзе ра ней 
па сві лі ся ко зы, з'я віў ся гра мад скі 
цэнтр ад па чын ку.

У Яг ле віц кім сель са ве це Іва-
цэ віц ка га ра ё на іні цы я та рам доб-
рай спра вы стаў свя тар мяс цо вай 
царк вы. Пад яго кі раў ніц твам пры-
ха джа не зра бі лі по бач з царк вой 
у Яг ле ві чах дзі ця чы га ра док, які 
аб ры са мі на гад вае ста ра жыт ную 
крэ пасць. На шчас це, пе ра лік па-
доб ных ак цый мож на доў жыць. 
Для доб рай спра вы па трэб на, па-
пер шае, іні цы я ты ва, па-дру гое, 
ар га ні за тар, які змо жа па вес ці 
лю дзей. І ка лі ўдзель ні кі та ла кі 
ўба чаць пер шыя вы ні кі, яны, як 
пра ві ла, на гэ тым не спы ня юц ца. 
Доб ры па ча так ста но віц ца ас но-
вай для пра ця гу і раз віц ця гра мад-
скай спра вы. І та ды не за ўва жыш, 
як ней кая пуст ка, за рос лы бур' я-
ном учас так аль бо ка зі ная па ша 
пе ра тво рац ца ў пры ваб ны ку ток.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

На вя дзен не па рад ку на ме лі я ра ва ных зем лях — спра ва 

не ад на го дня. Між тым не ка то рыя ка рыс таль ні кі 

га да мі не пра вод зяць там ані я кіх ра бот аль бо ро бяць 

іх толь кі част ко ва. На вош та та ды бы ла па трэб на 

тая ме лі я ра цыя? — за да юц ца пы тан нем у КДК 

Гро дзен скай воб лас ці. І пры вод зяць цэ лы шэ раг фак таў 

не ра цы я наль на га вы ка ры стан ня каш тоў на га зя мель на га 

рэ сур су.

Спе цы я ліс ты ве да юць — асу ша ныя зем лі да юць доб ры 
ўра джай, вы ка рыс тоў ва юц ца пад се на ко сы і па шу. З го ду ў 
год на ўтры ман не та кіх аб' ек таў вы дзя ля юц ца з аб лас но га 
бюд жэ ту знач ныя срод кі. Гэ та ро біц ца, каб зем ле ка рыс-
таль ні кі пад трым лі ва лі зем лі ў на леж ным ста не і да бі ва лі ся 
эфек тыў на га вы ні ку. Як вя до ма, пра цяг лая экс плу а та цыя 
ўплы вае на стан ме лі я ра цый най сіс тэ мы — ад бы ва ец ца 
за глей ван не ка на лаў, раз мыў, аб валь ван не ад ко саў, за-
рас тан не іх тра вой і кус тар ні ка мі. А та кі стан пры во дзіць 
да па ру шэн ня аг ра тэх ніч ных тэр мі наў сель ска гас па дар чых 
куль тур, зні жа ец ца ўра джай насць.

— Што год у Гро дзен скай воб лас ці ўклад ва ец ца 
12—14 міль ё наў руб лёў для пра вя дзен ня ме ра пры ем стваў 
на асу ша ных зем лях. Гэ та да во лі сур' ёз ная су ма, — ка-
жа стар шы ня КДК Гро дзен скай воб лас ці Ана толь 
ДА РОЖ КА. — Та му мы аба вя за ны спы таць з ка рыс таль-
ні каў, ку ды ідуць гэ тыя срод кі.

Так са ма вы яў ле ны фак ты не на леж най экс плу а та цыі 
асу ша ных зя мель і сіс тэ мы ме лі я ра цыі. Адзін з іх звя за ны з 
сель гас прад пры ем ствам «Мас таў чан ка» Мас тоў ска га ра ё-
на. Гас па дар ка — у лі ку не пла це жаз доль ных і зна хо дзіц ца 
ў ста не банк руц тва. Два га ды та му на ме лі я ра цыю амаль 
110 гек та раў бы ло вы дат ка ва на каля 300 ты сяч руб лёў. 
Але прад пры ем ства ака за ла ся ня здоль ным акуль ту рыць 

гэ ту пло шчу, і за раз трэ цяя част ка зя мель не вы ка рыс тоў-
ва ец ца — тут прос та рас це пус та зел ле. Бюд жэт ныя срод кі 
ўкла дзе ны, а па рад ку ня ма.

Та кая кар ці на на зі ра ец ца не толь кі ў ад ной гас па дар цы. 
Кант ра лё ры вы яві лі па доб ны факт у аст ра вец кім саў га се 
«Па доль скі». На асу шэн не зя мель і рэ кан струк цыю сіс тэ мы 
ме лі я ра цыі ра ён на му прад пры ем ству «Грод на ме лі я вад-
гаса» рэ гу ляр на вы дзя ля юц ца срод кі. На прык лад, ле тась 
на гэ тыя мэ ты бы ло на кі ра ва на ка ля 170 ты сяч руб лёў. Але 
не ўсе зем лі «пра цу юць». Част ка за рас тае пус та зел лем.

— Не ўсе ар га ні за цыі раз ліч ва юць свае сі лы пры пра-
вя дзен ні ме лі я ра цыі, — лі чыць Ана толь Да рож ка. — Не ка-
то рыя скла да юць пла ны, ім вы дзя ля юц ца срод кі, а по тым 
вы свят ля ец ца, што яны не мо гуць іх паў на вар тас на ўтрым-
лі ваць. Ёсць за ўва гі і па аб слу гоў ван ні са міх ка на лаў.

У асноў ным га вор ка ідзе аб за рас тан ні вод ных ар тэ рый. 
Не ўсю ды вя дзец ца эфек тыў ная ра бо та па аб кош ван ні 
схі лаў і тэ ры то рыі бе ра гоў. Та кія фак ты вы яў ле ны на не-
каль кіх ме лі я ра цый ных аб' ек тах Іў еў ска га і Ка рэ ліц ка га 
ра ё наў.

У КДК кан ста ту юць: што год да ныя па асу ша ных зем лях 
роз ныя, што свед чыць аб іх не на леж най ін вен та ры за цыі. 
Роз ні ца пло шчаў у роз ных кры ні цах да хо дзіць да 2,5 ты-
ся чы гек та раў. Не да пу шчаль ным, на дум ку кі раў ніц тва 
аб лас но га ка мі тэ та дзярж кант ро лю, з'яў ля ец ца і та кі па-
ды ход, як раз лік на ма ла ма гут ныя ме ха ніз мы пры рас-
пра цоў цы пра ек таў. І хо ць та кіх ме ха ніз маў там ня ма, гэ та 
да зва ляе атры маць да дат ко выя срод кі з бюд жэ ту.

З па ру шэн нем бюд жэт на га за ка на даў ства вя ло ся доб-
ра ўпа рад ка ван не Аў гус тоў ска га ка на ла. На гіс то ры ка-
куль тур ным аб' ек це, якім ці ка вяц ца ту рыс ты, увесь час 
вя дуц ца ра бо ты па за ха ван ні яго ў на леж ным ста не. Гэ та 
і ра монт ныя ра бо ты, і па ко сы, і пры бор ка смец ця, ліс-

ця на пры дат най тэ ры то рыі. На гэ тыя мэ ты ўтры маль ні-
ку ка на ла — прад пры ем ству «Грод на ме лі я вад гас» — на 
пра ця гу трох га доў бы ло вы дзе ле на 570 ты сяч руб лёў. 
Але вы свет лі ла ся, што срод кі атры ма ны з па ру шэн нем 
бюд жэт на га каш та ры су і фі нан сы па сту па лі не за кон на. 
У вы ні ку — фі нан са ван не па ўтры ман ні ка на ла ска ра ці ла ся 
на гэ тую су мму.

Су праць служ бо вых асоб прад пры ем стваў ме лі я ра-
цый ных сіс тэм за ве дзе ны і шэ раг кры мі наль ных спраў. 
У Смар гон скім ра ё не — у ад но сі нах да га лоў на га бух-
гал та ра прад пры ем ства, у Мас тоў скім — су праць бы ло га 
ды рэк та ра, які не за кон на атры маў прэ мію ў па ме ры 1,8 
ты ся чы руб лёў.

Ана толь Да рож ка ад зна чыў, што па вы ні ках пра вер кі 
прад пры ем ству «Грод на ме лі я вад гас» «урэ за на» фі нан са-
ван не на 920 ты сяч руб лёў. Ка ля 250 ты сяч сэ ка ном ле на 
і на кі ра ва на ў бюд жэт. Да дыс цып лі нар най ад каз нас ці 
пры цяг ну та дзевяць служ бо вых асоб.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ШЛЕЙФ НЕ ДА РЭ ЧНАС ЦЯЎ
Ча му на асу ша ных зем лях не пад трым лі ва ец ца па ра дак

ЗА МЕСТ ПУСТ КІ — 
ДЗІ ЦЯ ЧАЯ ПЛЯ ЦОЎ КА І СКВЕР

Як гра мад ская іні цы я ты ва спры яе на вя дзен ню пры га жос ці на асоб ным участ ку зям лі

Доб ры па ча так ста но віц ца 
ас но вай для пра ця гу 
і раз віц ця гра мад скай 
спра вы. І та ды 
не за ўва жыш, як ней кая 
пуст ка, за рос лы бур' я ном 
учас так аль бо ка зі ная па ша 
пе ра тво рац ца ў пры ваб ны 
ку ток.

Стар шы ня Між лес ка га сель ска га Са ве та Юрый КАШ ТА ЛЯН 
і трак та рыст Анд рэй ГА ЛУЦ.


